



## Posudek na diplomovou práci

Autor/ka práce: Matěj Pur

Název práce: Religion Overt and Covert in Post-secular International Relations

Obor/Rok: Mezinárodní vztahy, 2023/2024

Autor/ka posudku (oponent): Jan Karlas

Kritéria	Definice	Max. bodů	Získané body
<b>Hlavní kritéria</b>			
	Výzkumná otázka, formulace problému	10	9
	Teoretický konceptuální rámec	30	20
	Metodologie, analýza argumentace	40	35
<i>Celkem</i>		<b>80</b>	64
<b>Vedlejší kritéria</b>			
	Zdroje	10	9
	Styl	5	4
	Formální kritéria	5	4
<i>Celkem</i>		<b>20</b>	17
<b>CELKEM</b>		<b>100</b>	81



## Slovní hodnocení:

### Hlavní kritéria:

Práce si klade čtyři výzkumné otázky, které konkrétně spojuje to, že se týkají přítomnosti prvků spojených s náboženstvím v mezinárodních vztazích. Práce konkrétně zkoumá přítomnost náboženských témat v diskusích ve VS OSN, vliv náboženství na hlasování ve VS OSN a vliv náboženské diverzity na trvání aliancí.

Pokud jde o zdůvodnění výběru tématu, nelze jako východisko příliš přijmout, že by vztah náboženství a mezinárodních vztahů nebyl dosud rozsáhle zkoumán. Existuje poměrně rozsáhlá literatura, která se tímto tématem zabývá.

Ambice přehledu literatury v první kapitole je těžko naplnitelná. Zmapovat rozsáhlou literaturu na téma vztahu náboženství a mezinárodních vztahů od počátku její existence (např. s odkazy na Locka) a s ohledem na všechna hlavní náboženství je značný úkol a přehled nabídnutý v první kapitole je tedy v důsledku toho poněkud nahodilý. Větší smysl by dávalo zaměřit se na užší výsek této literatury, který se přímo věnuje roli, kterou náboženské faktory hrají v mezistátních vztazích a ve vztahu k mezinárodním institucím.

Tím by také práce získala potřebný teoretický základ. Její podstatná slabina spočívá ve dvou klíčových aspektech, které jsou vzájemně propojeny: v absenci jednotícího teoretického rámce a do značné míry v absence relevantních teoretických východisek vůbec. Práce zmiňuje teorii sekularizace, ale vůči této teorii se vymezuje v zásadě negativně, když její klíčová tvrzení nepřijímá. Jako východisko by mohly sloužit spíše přístupy spojené s post-sekularizací, ale hypotézy, na kterých práce staví, s nimi nejsou přímo propojeny (a v zásadě ani být nemohou, protože se pohybují na odlišné úrovni).

Pokud jde o metodologii, autor pracuje se zavedenými a poměrně pokročilými metodologickými technikami (kvantitativní obsahovou analýzou kombinovanou s korelační analýzou, logistickou regresí, survival analýzou). Obsahová a korelační analýza částečně potvrzují hypotézy vztahující se k přítomnosti náboženství v diskusích v OSN.



**FAKULTA  
SOCIÁLNÍCH VĚD**  
Univerzita Karlova

Analýza hlasování ve VS OSN vhodně staví na existujících postupech převzatých z jiných prací. Otázkou však je, zda analýza potvrzuje hypotézu. Ukazuje sice na vazbu mezi křesťanstvím a islámem a hlasováním, ale obsahuje poměrně málo kontrolních proměnných, které by dokázaly zachytit jiné systematické rozdíly mezi křesťanskými a islámskými zeměmi (např. charakter domácího politického režimu nebo vazba na různé velmoci). Chybí také standardní prezentace/tabulka s hlavními výsledky modelu (hodnoty koeficientů všech proměnných, atd.).

Poslední analýza (survival analýza) již používá větší počet proměnných. Autor v ní dochází k pozitivnímu závěru o vlivu náboženské diverzity na trvání aliancí.

Závěr práce je velice krátký, pouze mechanicky prezentuje dílčí závěry.

**Vedlejší kritéria:**

**Vyjádření k plagiariismu:**

Podle kontroly Turnitinu je shoda 36%, ale způsob zpracování práce neindikuje plagiarismus (do značné míry může být vysoká shoda dána častým používáním přímých citací).

**Celkové hodnocení:**

Práce používá zavedené a poměrně pokročilé metodologické techniky. Toto je její silná stránka. K jejím slabším stránkám patří práce s literaturou – autor nabízí těžko zpracovatelný přehled literatury na téma vztahu náboženství a mezinárodních vztahů obecně, a naopak nenabízí přehled literatury k dílčím zkoumaným tématům. Práci do značné míry chybí jednotící teoretický základ pro výzkum konkrétních zvolených témat.

**Výsledná známka:**

**B**

**Podpis:**